
Verbandsausschusssitzunq des Stadtverbandes Nürnberq der Kleincjärtner 

e.V.  am 13 November 2018 qem 12 der Satzunq  

Liebe Gartenfreundinnen und Gartenfreunde, werte Mitglieder des Verbandsäusschusses aus 
den Vereinen und Bezirken, werte Revisoren, sehr geehrter Herr Beirat 

Mit TOP I  

Eröffne ich um 18:09 Uhr die Sitzung des Verbandsausschusses gern §12 der Satzung und 
begrüße Sie alle auf das Herzlichste 

Bitte, Handys ausschalten, Danke! 

Die Einladung zu dieser VA erging fristgerecht und unter Bekanntgabe der Tagesordnung an alle 
VA Mitglieder, den Revisoren und Beirat 

Für die heutige Versammlung haben sich 6 Vorstandsmitglieder Entschuldigt 

Es wurde einstimmig zugestimmt, dass Herr Harald Hauenstein (SF KGV Gibitzenhof e.V.) an 
der VA teilnehmen kann 

Wir kommen nun zur Feststellung der Anzahl der anwesenden, stimmberechtigten VA Mitglieder 
Es sind von 63 stimmberechtigt Eingeladenen 53 VA Mitglieder anwesend! 

Somit ist die Versammlunq qem. § 12 Abs. 4 der Satzunq beschlussfähiq'  

TOP 2. Genehmiqunq der Taqesordnunq:  

Bestehen Einwände gegen die Tagesordnung7 so bitte ich um ein Handzeichen, ja /nein 

Es gab keine Einwände gegen die Tagesordnung 

Somit ist die Tagesordnung qönehmiqt.  

Die Niederschrift der VA vom 09. Mai 2018 konnte wie beschlossen aus dem internen Bereich 
heruntergeladen werden bzw. ist auf Anforderung zugesandt worden! 
Gibt es irgendwelche Einwände? 	Ja /nein 
Es gab keine Einwände gegen die Niederschrift 

Somit ist die Niederschrift angenommen.  

TOP 3 Totenehrunq und Geburtstaqe:  

Wir gedenken aller im Berichtszeitraum verstorbenen Gartenfreundinnen und Gartenfreunden, 
Danke! Auch gedenken wir aller Angehörigen unserer Mitglieder die von uns gegangen sind! 

Nun zu den erfreulicheren Bekanntgaben:  

Seit der letzten VA hatten folgende VA -Mitglieder ihren runden Geburtstag 

70 Franz Bauer 2 Vorsitzender des Stadtverbandes 

65 Heribert Thorandt, Kassier im Bezirk 06 

60 Johann Mayr Fachberater des Stadtverbandes 

55 Roland Boer, 1 Vorsitzender KGV Gaismannshof 1 e.V. 
50 Alfred Mergl, 1 Vorsitzender KGV Kuhweiher e.V. 



50. Joachim Nolzen, 1. Vorsitzender KGV Südstadt e.V. 

Auch konnten unsere Mitarbeiter Herr Zemsch seinen 60 sten und Herr Stubner seinen 55 ten 
Geburtstag begehen. 

Im Namen des Stadtverbandes übermittle ich Ihnen allen die besten Glückwünsche, viel Gesund-
heit und Gluck sowie Kraft für das übernommene Ehrenamt und die Familie 

Am Ende der Veranstaltung überreichen wir ihnen als Geburtstagsgabe ein Buch _Viel Spaß 
damit Auch darf ich an dieser Stelle allen weiteren nicht „Runden" oder Jüngeren nachträglich 
alles Gute zum Geburtstag wünschen.  

TOP 4, Bericht des Vorstandes:  

Bericht über das Verbandsgeschehen vom 09.05. - 13.11.2018 

Bericht des 1. Vorsitzenden.  

Werte Gartenfreundinnen und Freunde, liebe ehrenamtliche Vorstandsmitglieder der Vereine und 
Bezirke Im Abgelaufenen Berichtszeitraum seit der VA im April bzw. der VV im Mai, wurden durch 
den Vorstand des Stadtverbandes soweit möglich wieder alle anfallenden Aufgaben erledigt bzw.  
in Angriff genommen und werden bei den wöchentlichen Vorstandssitzungen kontinuierlich 
verfolgt bzw. abgearbeitet 
Die von mir bzw. den Vorstandsmitgliedern und den Vollzeitbeschäftigten des Verbandes 
wahrgenommenen Termine entnehmen Sie bitte der Niederschrift dieser VA nach Einstellung in 
den internen Bereich unserer Homepage bzw. den Berichten der jeweils für die Bereiche 
zuständigen Vorstandsmitgliedern 

In dem Zeitraum wurden insgesamt 25, von mir 22 Vorstandssitzungen, eine VV und 1 Sitzung 
mit den Bezirksvorsitzenden abgehalten Weitere Termine die durch mich bzw. von 
Vorstandsmitgliedern und mir wahrgenommen wurden 32 Termine mit Behörden, Anwalt, 
Architekt, Stadtrat bzw. politischen Mandatsträgern, Öffentlichkeitsarbeit, Unternehmen, 
Vereinen und Verbanden, 4 Gerichtstermine In meiner Funktion im LBK habe ich 5 teilweise 
mehrtägige Termine wahrgenommen, sodass im Berichtszeitraum insgesamt 65 Termine durch 
mich erledigt wurden 

Die jeweils betroffenen Vereine / Bezirke wurden meist zeitnah bzw umgehend in die 
anliegenden Vorgänge mit eingebunden oder waren mit anwesend, sollten dennoch Fragen zu 
einzelnen Terminen/Themen sein die für alle von Interesse sind, so können diese beim TOP 5 - 
Aussprache zu den Berichten oder TOP 7 - Organisatorisches gestellt werden 

Zu einigen wenigen nehme ich kurz Stellung 

Von mir wurden 7 Gartenfeste besucht Hier gilt mein Dank allen Vereinen und ihren Mitgliedern 
sowie den Vorstandsmitgliedern für die Ausrichtung und Organisation der Veranstaltungen, den 
vielen Helfern und Gasten vor Ort Ein besonderer Dank geht an die Mitglieder und 
Vorstandschaft der KGA LEITENFELD im KGV Nürnberg-Nordwest e.V.  für die Ausrichtung und 
Einladung zu ihrem 50jahrigen bestehen Es war eine sehr gelungene und gut organisierte Feier, 
nochmals herzlichen Dank an alle Mitwirkenden und speziell an alle Helferinnen und Helfer.  

20 Jahre Laubenmuseum, 
am 05 Mai 2018 richtete der Stadtverband anlässlich des 20jahrigen Bestehen des 
Laubenmuseums eine Veranstaltung für geladene Gaste und die Öffentlichkeit am Parkplatz der 
KGA Karwendelstraße aus Durch viel Engagement der einzelnen Vorstandsmitglieder des 
Stadtverbands Vorstandes konnten viele unterschiedliche Verbände und Organisationen die 
Veranstaltung bereichern, hier gilt mein Dank wie jedes Jahr der Vorstandschaft des KGV 



Karwendel Straße und besonders unseren Beirat Helmut Hilpert mit seiner Frau Hedi die 
zusammen nicht nur die Betreuung von Museum und Besuchergruppen hervorragend meisterten, 
sondern auch viel Zeit und Ehrgeiz zum Gelingen des Jubiläumsfestes investier hat Dafür 
herzlichen Dank an Dich lieber Helmut und an Hedi Unterstützt wurden wir auch durch die Firma 
Pflanzen Kolle die uns Sachspenden zukommen ließ, nicht unerwähnt darf hier Gfrd Duschl 2 
Vors KGV Karwendelstr sein, herzlichen Dank euch allen Leider war der Besuch von 
Kleingärtnern nicht sehr groß und als das Freibier zu Ende war verabschiedete sich ein nicht 
unerheblicher Teil der Besucher, Schade aber leider ist dieser Trend nicht nur bei dieser 
Veranstaltung zu beobachten! 

3 Straßenbäume in der Gletßbuhlstraße am 03 Juli 2018  

Zu Ehren der 2 neuen Ehrenmitglieder aus dem Stadtrat (Herrn Konrad Schuh und Herrn Lorenz 
Gradl) haben wir zu Ehren der Ehrenmitgliedschaft einen Baum spendiert und haben eine Stelle 
gefunden wo 3 Baume gepflanzt wurden und somit hat der Stadtverband sich auch einen 
gegönnt.  

100 + X Neue Kleinqarten 2020  

100 neue Kleingarten war eine Forderung bei der letzten W an den Oberbürgermeister, 
spätestens 2020 zum 100-jährigen bestehen des Stadtverbandes werden wir 100 neue 
Kleingarten bekommen Weiterhin hat uns die Stadt auch zugesagt das die weggefallenen 
Parzellen ersetzt werden 

Anwohner - Parkplatz KGA Kurt Ahles  
Danke an den 1 Vorsitzenden Gfrd Mobius 

100 Jahre Stadtverband Nürnberg der Kleinqärtner e.V.  
Der Termin für die Veranstaltung steht nun fest, sie findet am 20 Juni 2020 statt, Bitte diesen 
Termin vormerken 

Erntedankfest 2018  
Aus meiner Sicht war es wieder eine gelungene Veranstaltung, die natürlich auch wieder 
Vorbereitungsarbeiten verlangte und hier darf ich mich bei unseren Frauen und meinen 
Vorstandskollegen für die Organisation und Ausgestaltung des Saales bedanken Aber auch allen 
ehrenamtlichen die der Einladung gefolgt sind und bis zum Schluss die Veranstaltung verfolgt 
haben, herzlichen Dank Für die meisten war es natürlich selbstverständlich, dass es am Eingang 
durch unsere Mitarbeiterinnen Frau Arnold und Frau Kugler wieder den Kalender gibt, natürlich 
nimmt man auch den Stick mit und wenn dann auf dem Gutschein 5€ mehr drauf steht ist das 
auch keiner Rede wert, denn die meisten haben es sich ja „verdient" 1  Ich persönlich bedanke 
mich auf jeden Fall bei der Vorstandschaft des Verbandes das sie diese Maßnahme mitgetragen 
haben 332£ an Spenden 

Ein letztes von meiner Seite 
Streitfalle 
Tätlicher Angriff auf Vorstandsmitglieder' 
Differenzen zwischen Pächtern und Vorstandschaft' 
Belastbares Material und glaubwürdige, unabhängige Zeugen! 

Ast auf Auto, 
Aussagen von Vorstandsmitgliedern gegenüber Geschädigten die gegen den Verband klagen 
sollte man unterlassen 

Im speziellen bin ich auch von der aggressiven Art und Weise einiger Vorstandsmitglieder, der 
Vereine gegenüber dem Verbandsvorstand und der Geschäftsstelle in Wort und Schrift verärgert.  
Unsere Reaktionen auf derartige Vorgänge:  
Am Telefon - sofort Auflegen, 



im Haus der Kleingärtner - Hausverbot, 

schriftlich, Brief oder Mau - ignorieren, im speziellen Fallen werden wir rechtlich bzw.  
Satzungsgemäß vorgehen 

Geschäftsstelle:  Der Geschäftsstellenleiter hat den Stadtverband bei Außenterminen 
vertreten sowie den allgemeinen Geschäftsbetrieb aufrecht gehalten und jeweils die Position des 
Stadtverbandes vertreten und dargelegt Hierzu fuge ich an, dass alle Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter im Sinne und auf Weisung der Stadtverbandsvorstandschaft Ihre Tätigkeit ausüben.  
Herr Stubner hat zusammen mit Mitarbeitern von SOR, Fremdfirmen und Vorstanden der Bezirke 
und Vereine die Vorgehensweise in Bezug auf Unterhaltsmittel und Verkehrssicherung 
besprochen und OT durchgeführt.  

Aus dem LBK  
- DSGVO wurde erneut thematisiert 
- einige Banken bieten Kontoversicherung an, ist beim KVD enthalten! 
- Bewertungsrichtlinien werden überarbeitet, Genehmigung 2019 
- Regeln für Bewerter Schulungen werden dann neu festgelegt 
- Zeitschrift wird teurer, jedoch keine Beitragserhöhung durch LBK 
- Tag des Gartens war eine gelungene Veranstaltung 
- Gfrd Diller aus Fürth hat seine VA Funktion beim LBK niedergelegt, neu ist Gfrd Ralf Franz der 
auch zum 1 Vorsitzenden vom Stadtverband Fürth gewählt wurde Am Ende bedanke ich mich 
nicht nur bei den Mitgliedern des StdVerb Vorstandes, auch bei euch allen, danke ich für die 
ehrenamtliche Tätigkeit als Mitglied eines Vereins- oder Bezirksvorstandes die Ihr vor Ort leistet 
und ich bitte euch gebt dies allen Mitgliedern Eurer Vorstandschaften weiter. Mein Dank geht 
auch an die Mitarbeiter/innen der Geschäftsstelle Frau Arnold und Frau Kugler sowie Herrn 
Zemsch, Herrn Stubner, Frau und Herrn Jaufmann und allen die sich mit uns bemüht haben den 
Stadtverband funktionsfähig zu halten, herzlichen Dank! Dies war mein Bericht, 

Bericht des 2Vorsitzenden  

Sehr geehrte Gartenfreundinnen und Gartenfreunde, ich darf Euch alle recht herzlich begrüßen.  
Ich habe im Berichtszeitraum - Juni bis Oktober 2018 bis heute an verschiedenen 
Veranstaltungen teilnehmen dürfen: 16 Ortsterminen, 6 Besprechungen mit Stadtverwaltung, 3 
Gartenfeste, 8 Gerichtsterminen bzw. Räumungen mit Gerichtsvollzieher, 1 Fachberaterfahrt 

Die Unterhaltsleistungen für 2019 sind von den Vereinen beantragt worden Antragsschluss war 
20 Oktober 2018.  

Für das jetzige Jahr haben wir bereits über 80.000 EURO an Baumpflegmaßnahmen und über 
31.000 EURO zur Bekämpfung des Eichenprozessionsspinners ausgegeben 

An Baumaßnahmen von Behörden sind folciende Projekte aktuell  

Bohrungen der Berufsfeuerwehr Nürnberg unter dem Main-Donau-Kanal ausgehend von der 
KGA Finkenbrunn, 

Wegfall von 2 Gartenparzellen in der KGA Finkenbrunn wegen Neubau der Hafenbrücken 

Einbeziehung der KGA Luftige Hohe in einen neuen Bebauungsplan betreffend das Gelände an 
der Uffenheimer Straße inwieweit hier die KGA Luftige Hohe betroffen sein wird, kann aktuell 
noch nicht gesagt werden 

Verlegung eines gewerbsmäßigen Trampolins vom Nordostbahnhof vor die KGA Klingenwald 2 

Baumaßnahmen des Stadtverbandes 

Abriss des „Bruttinghauses" in der KGA Neustadter Straße und Umwidmung in einen Kleingarten 



Abriss und Neubau des Gerätehauses des Verbandes 

Einbindung von ca. 100 qm ehemaliger Parzelle wieder in eine KGA nach eigenmächtiger 
Verpachtung des Vereins an eine Privatperson 

Erstellung eines Parkplatzes in der Anlage Hartungstraße 

Streitfälle:  

Schadensersatzklage einer Privatperson gegen den Verband, weil ein heruntergefallener Ast 
einen PKW beschädigt hat, 

KGA Südstadt 1 Parzelle 

KGA Königshof 1 Parzelle 

KGA Stiller Winkel 1 Parzelle 

KGA Waldfrieden 2 Parzellen 

Eine Angelegenheit wegen Beleidigung eines Vorstandsmitglieds konnte gütlich beigelegt 
werden. 

Eine Angelegenheit wegen Beleidung und Körperverletzung eines Vorstandsmitgliedes eines 
anderen Vereins, die zu einer Kündigung der Parzelle geführt hat, wurde vom Stadtverband vor 
Gericht verloren Grund waren die widersprüchlichen und nicht gefestigten Aussagen der Zeugen 
des Klägers also des Verbandes 

Das war jetzt mein Bericht, bleibt mir nur noch, mich bei allen Vorstanden für die Zusammenarbeit 
zu bedanken, schone Feiertage und alles Gute im Neuen Jahr 2019 zu wünschen. Danke fürs 
Zuhören. 

Bericht des Schatzmeisters  

Liebe Gartenfreunde, sehr geehrte Damen und Herren, 

ich mochte heute nur auf einige Punkte und Termine hinweisen, die sie unbedingt beachten 
sollten: 

Versicherungs- Beitrags- und Pachtzahlungen für das neue Jahr werden grundsätzlich an die 
Bezirke überwiesen. Die Zahlungstermine sind im 4-Wochen Rhythmus gehalten, so dass die 
Vereinskassiere sich etwas leichter tun, die Zahlungseingänge ihrer Mitglieder zusammen-
zufassen. 

Die Zahlungen an die Bezirke beginnen am 05.12. mit den Versicherungsbeiträgen, am 05.01. 
folgen die Mitgliedsbeitrage des Stadtverbandes und am 05.02. stehen die Pachtbeträge für die 
Flachen der Stadt Nürnberg zur Zahlung an Die Fremdpachten werden wie gewohnt, am 15.12.  
von den entsprechenden Vereinskonten abgebucht 

Hinweisen darf ich auf die unterjährigen Versicherungszahlungen, die in vielen Fallen bei einem 
Pächterwechsel notwendig werden Diese werden direkt an den Stadtverband überwiesen. Für 
die Weiterleitung eingegangener Versicherungsgelder wird auch die Versicherungsmeldung 
benötigt. Ohne Versicherungsmeldung erfolgt keine Aktualisierung der Listen beim KVD Daher 
ist ein Pächterwechsel auch dann zu melden, wenn die vorhandenen Versicherungssummen 
nicht verändert werden 

Bitte geben sie die Meldeformulare, die für die Versicherung bestimmt sind, nicht mehr an die 
Bezirke weiter. Es ist nicht mehr notwendig An deren Stelle tritt die (3fach unterschriebene) 
Bestätigung, dass der neue Pächter seine Laube ab dem Zeitpunkt der Gartenübernahme mit 



mindestens 5000E (= 10,00€ Beitrag) versichert hat. Diese am 1 Januar 18 eingeführte Regelung 
bewahrt den Verein vor Schadenzahlungen im Ernstfall 

Die Gartenübergaben erfolgen in den Vereinen und Bezirken zu den unterschiedlichsten Zeiten 
Im Grunde genommen gibt es hier auch keinerlei Einschränkungen. Es muss aber klar sein, dass 
auch bei Gartenübergaben, die in den letzten Wochen oder Monaten des Jahres erfolgen, der 
neue Pächter die Jahresbeiträge für die Mitgliedschaft und die Brandversicherung der Laube für 
das zu Ende gehende Jahr noch zu bezahlen hat Kulanzregelungen gibt es hier nicht 

Denken sie auch daran, Adressänderungen ihrer Mitglieder, Änderungen der Telefonnummer, 
der Mail-Adresse oder der Bankverbindung unbedingt mit dem entsprechenden Formblatt 
möglichst umgehend, über den Bezirk an den Stadtverband zu geben Gleiches gilt für 
Aufnahmeanträge, Abmeldungen, Ummeldungen usw. 

Bienengarten bedürfen grundsätzlich der Genehmigung des Stadtverbandes Es ist in jedem Fall 
ein Vertrag mit dem StV abzuschließen 

Nach wie vor kann der Stadtverband zinslose Darlehen vergeben, sofern die Voraussetzungen 
hierfür gegeben sind Derzeit haben wir 3 Darlehen vergeben 

Hinweisen darf ich auch auf die korrekte Abrechnung der Vereine bei den Wasser- und 
Stromlieferungen 

Der Vereinskassier zeichnet grundsätzlich alleine für alle Geldgeschäfte des Vereins Eine 
Einzelzeichnungsberechtigung für einen anderen Vorstand ist nicht statthaft Bankkarten dürfen 
nur auf den Kassier ausgestellt sein 

Die neuen Pachtrechnungen sind erstellt und an die Bez.-Kassiere verteilt worden Ich gehe 
davon aus, dass auch die Vereine diese Rechnungen inzwischen erhalten haben 

Inhaltliche Fragen zu den verschiedenen Versicherungsangeboten können Sie den Merkblättern 
entnehmen, die jedem Vorstand im Verein zugänglich sind Haben sie über die Merkblatter hinaus 
inhaltliche Fragen, ist Frau Gotsell in München die Ansprechpartnerin für Sie 

Fehlerhafte und falsch ausgefüllte Formulare, die wir leider immer noch bekommen, bremsen den 
Betriebsablauf, kosten Nerven und Zeit, die wir anderweitig wesentlich besser nutzen können.  
Bitte helfen sie uns gerade hier, um eigentlich unnötige Rückfragen zu vermeiden 

Noch ein Wort zu den Schadenmeldungen Seit dem letzten VA im Mai des Jahres hatten wir 
insgesamt 19 Schadenmeldungen erhalten 05 davon waren Einbruchschaden, 06 
Sturmschaden, 05 Feuerschaden und 03 Unfälle wurden gemeldet 

Das waren meine Ausführungen. Ich danke für die Aufmerksamkeit und wünsche ihnen weiterhin 
schone Stunden in ihrem Garten Vielen Dank 

Bericht des Schriftführers  
keinen nennenswerten Bericht 

Bericht des Fachberaters  

Die Fachberatung gibt seinen Bericht ab: 
Treffen der Bezirks-Fachberatung fanden leider keine statt, werden aber wieder ins Auge gefasst 
Die laufende Fachberater-Ausbildung ist jetzt in der Prüfungsphase angelangt Am 1110 wurde 
von 14 Teilnehmern die schriftliche Prüfung unter Aufsicht unseres 2 Vorsitzenden 
Vorstandskollege Franz Bauer abgelegt, die alle bestanden haben Vom 14.11.-16.11. findet in 
der Fachschule in Veitshochheim ein Prufungs- Vorbereitungskurs zum Obstanbau im 



Kleingarten statt. Die Referenten sind die Fachberaterin des Landesverbandes Angelika Feiner 
und Herr Hubert Siegler. Von unserem Lehrgang sind 12 Personen angemeldet 
Am 29 und 30 November 2018 findet dann die mündliche und praktische Prüfung hier im Haus 
der Kleingärtner und in der Kleingartenanlage Oedenberger Str. statt 

Der Klimawandel betrifft natürlich auch unsere Kleingarten Die langanhaltenden 
niederschlagsarmen Perioden, verbunden mit sehr hohen Temperaturen haben auch heuer 
wieder für verbrannte Rasenflachen und Laub an Zier- und Obstgehölzen gesorgt Auch der 
Buchsbaumzunsler hat wieder seinen Tribut gezollt, sodass wir in Zukunft auf die Anpflanzung 
dieses Ziergeholzes verzichten werden müssen. Interessanter weise war der Obstertrag trotz 
dieser Verhältnisse sehr gut Ist sicherlich auch daran gelegen, dass zum Zeitpunkt der Blute 
ausreichend Bienen und Insekten die Bestäubung übernommen haben 

Am 27 11 2018 veranstaltet das Nürnberger Bündnis für Biodiversitat im Glasbau des 
Künstlerhauses einen Info-Abend zum Thema „Insektensterben —und was wir dagegen tun 
können" Beginn ist um 18 00 Uhr. Der Stadtverband wird dort auch einen Beitrag zu diesem 
Thema im Zusammenhang mit den Kleingarten beisteuern 

Die Bewertungsrichtlinien werden derzeit überarbeitet. Nach Genehmigung durch den 
Landesverband und der zuständigen Staatministerien, werden die Mitglieder der Bewertungs-
kommissionen geschult, und eine eventuelle Neuorganisation durchgeführt. Bis dahin bleibt die 
derzeitige Regelung in Kraft Ich appelliere wiederum an alle Vereinsvorstände oder die 
zuständigen Personenkreise in den Vereinen, dass auf den Parzellen das Bundes-
Kleingartengesetz, der Generalpachtvertrag, die Satzung, Gartenordnung und einschlägige 
Bestimmungen eingehalten werden Etwaige nicht bewilligte, unerlaubte An- Umbauten sowie 
Anpflanzungen sind dem Pächter sofort nach Kenntnisnahme mit zu teilen und auf eine 
Beseitigung schriftlich hinzuweisen bzw anzumahnen und gegebenen Falls bei Nichterfüllung 
der Beseitigung eine Kündigung durch den Stadtverband einzuleiten Deshalb mochte ich 
nochmals darauf hinweisen, dass eine Bereinigung von Auflagen der Parzelle vor der 
Vereinbarung eines Bewertungstermins zu erfolgen hat Es ist nicht Aufgabe der 
Bewertungskommissionen erst zum Zeitpunkt einer Bewertung Auflagen festzustellen und im 
Wertermittlungsprotokoll zu vermerken 

Damit bin ich am Ende meines Berichts und wünsche ebenfalls allen bereits jetzt eine frohe und 

besinnliche Weihnachtszeit, einen guten Rutsch ins neue Jahr und weiterhin viel Gesundheit 

TOP 5 Aussprache zu den Berichten:  

Herr Nolzen (1 Vorsitzender KGV Südstadt e.V.) Thema Zeichnungsberechtigung Kassier, 
kann der 1 Vors die Geldgeschäfte ausfuhren, wenn Kassier ausfallt 
Herr Dietrich antwortet darauf Kassier ist allein zeichnungsberechtigt für das Vereinsvermögen.  
In der Satzung sollte drinstehen, dass im Verhinderungsfall der 1 und 2 Vorsitzende gemein-
sam über das Konto verfugen können.  

TOP 6 Beschlussfassunq über die Ehrunq von Mitqhedern für Ianqahruqe  

Vorstandstatuci keit 

Zur Ehrung für 15/40 Jahre Ehrenamts Tätigkeit werden vorgeschlagen 

Für 40 Jahre Dieter Gutermuth 	Fachberater 	KGV Südstadt e.V. 
Maria Bienlein 	Schriftführerin Bezirk 09 
Hans-Joachim Brthlein Fachberater 	KGV Horneckerweg e.V. 

Für 15 Jahre Gerhard Brumbach 	1 Vors 	KGV Gute Nachbarschaft e V 



Oliver Duschl 
	

2. Vors. 
Harald Hell 
	

Fachberater 
Karl Blümlein 
	

1. Kassier 
Peter Mewes 
	

Schriftführer 
Gerhard Eribacher 
	

1. Vors. 
Norbert Galambus 
	

2. Vors, 
Sabine Schramm 
	

Kassiererin 
Christian Oberhuber 
	

1. Vors. 
Klaus Krüger 
	

1. Vors. 
Martina Krüger 
	

Schriftführerin 
Horst Oschutz 
	

1. Vors. 
Georg Neumeier 
	

2. Schatzm. 

Die Vorschlage wurden alle genehmigt 

TOP 7 Orqanisatorisches,  

Wintersicherung - Nbg - Further Gehwegreinigung 

Anliegerpflichten, Laub usw 

Einbrüche 

Baumaßnahmen von Vereinen 

Hausverbot fur „Unterhosentrapper', KGA Pretzfelder Str.  

Kleingärtnerische Nutzung, Beispiel StV Regensburg 

Schreiben an Vereine - Abgleichen der Pachtrechnungen 

Wertgutachten durch Sachverständige 

Wasserverbrauch, tropfender Wasserhahn 

Räumung von Bahngarten! 

Gartenkalender und Buch Querbeet 

KGV Karwendelstr. e. V. 
KGV Wacholderweg e. V. 
KGV Finkenbrunn e. V. 
KGV Südstadt e. V. 
KGV Wittekindstr. e. V. 
Bezirk 07 
KGV Nürnberg Nordwest e. V. 
KGV Marienberg West e V. 
KGV Hegelstr. e. V. 
KGV Hegelstr. e. V. 
KGV An der Georg Buchner Str. e. V. 
KGV Oedenberger Str. e.V. 

Termine:  

- 24.11.2018 

-27.11.2018 

- 22:12.19 - 06.01.19 

- 27.02. - 03.03.2019 

- 16.03.2019 

- 23.04.2019 

- 05.05.2019 

-28.05.2019 

- 2510.2019 

- 27.10.2019 

- 12.11.2019 

Rechtstagung in Nürnberg 

Insektensterben, Bündnis für Biodiversitat 

Geschäftsstelle geschlossen 

Messe 

Bezirkstag in Pegnitz 

VA, geplant 

Öffnung Laubenmuseum 

W, Arvena Hotel Langwasser 

Erntedankfest 

Schließung Laubenmuseum 

VA 



Fragen: 

Es gab keine Fragen mehr zum Tagesordnungspunkt 7 

Schlusswort: 

Werte Kleingärtnerinnen und Kleingärtner liebe ehrenamtlich tätige Bezirks- und Vereins-
vorsitzende geschätzte Revisoren, und Beirat. Ich bedanke mich für Ihre Geduld und 
Zusammenarbeit am heutigen Abend und für das zurückliegende Jahr, ich darf euch im Namen 
der Vorstandschaft des StdVerb. bitten den traditionellen Weihnachtsstern und eine kleine 
Jahresabschlussgabe mit nach Hause zu nehmen. Wir wünschen Ihnen und Ihren Familien eine 
schöne Herbst- und Winterzeit, sowie eine besinnliche und erholsame Vorweihnachtszeit, frohe 
und glückliche Weihnachten, einen guten Rutsch ins Jahr 2019, viele Grüße an eure Frauen bzw. 
Männer, Kommt gut nach Hause. 

jlööhen S .erm-ier 	 Harry Krahl 
1. Vorsitzender 	 Schriftführer 



Liste der besuchten und durchqeführten Veranstaltunqen! 

Im Berichtszeitraum 09.05. - 13.11.18 wurden: 

von mir 22 insgesamt wurden 25 turnusmäßige Sitzung des Vorstands sowie 1 Sitzung mit den 
Bezirksvorsitzenden abgehalten 
7 Gartenfeste von mir persönlich besucht. 
Termine wegen Rechtsstreitigkeiten 
4 Termine vor Gericht wahrgenommen 
Termine mit Verwaltung, Geschäftspartner, Organisationen 

09 05 2018 Pachtpreisverhandlungen mit den Bay. Staatsforsten 
22 05 2018 OT Hummelsteiner Park 
23 05 2018 OT SÖR - Hafenbrücken KGA Finkenbrunn 
29 05 2018 VT Gespräch mit den GRUNEN 
05062018 Vertreter Versammlung 
06 06 2018 Besprechung DSGVO 
12 06 2018 OT Besitzeinweisung 
17.07.2018 Notartermin 
31.07.2018 Kaufverhandlung E-Fahrzeug 
10 08 2018 VT allgemein im Haus der Kleingärtner 
17 08 2018 AT Besprechung mit BM, Baureferent über neue Kleingarten 
20.08.2018 VT Besprechung mit Tucher/Zeppelinfeld 
23 08 2018 VT Terminabsprachen im Haus der Kleingärtner 
04 09 2018 ÖA Interview bei Radio GONG 
06092018 AT Besprechung bei BM —Anwohner Kurt-Ahles 
23 10 2018 VT Vorbereitungsgespräch MeiHa 100 Jahre StV 
26 10 2018 OT Baustelleneinrichtung Finkenbrunn 
3110 2018 OT Baustelleneinrichtung Finkenbrunn 
06 11 2018 VT Besprechung mit LA und SOR 
10.11.2018 OT Neumitglieder KGV Kurt-Ahles 

LBK-Termine:  

08./09.06.18 LBK Vorstandssitzung in München mit Tag des Gartens 
18 09 2018 Beiratssitzung der LWG Veitshochheim 
10./11.10.18 Herausgeberkonferenz in Karlsruhe 
19./20.10.18 LBK Vorstandssitzung in Amberg 
05 11 2018 Bewertungsrichtlinien Ministerium/LBK 

Veranstaltungen 

17.05.2018 Besichtigung B 11 Schreinerhandwerk 
23 06 2018 Eingeladen zum Noris Ring von Tucher 
03 07 2018 Straßenbäume an die Stadt übergeben 
10 07 2018 Sommerempfang des Bay. Landtages 
12 07 2018 Helferessen für 20 Jahre Laubenmuseum 
07082018 Einladung von Tucher zur Bierprobe 
28 09 2018 Ehrenamtstag der SPD-Schuster 
30.09.2018 Verleihung des Frankenrechens 
13 10 2018 Lehrfahrt des Stadtverbandvorstandes 
2110 2018 Herbstfest der Münchner Kleingärtner 
26 10 2018 Erntedankfest 
08.11.2018 Werkskonzert der städtischen Werke 

Des Weiteren wurden mehrere Gesprächstermine mit Vorstandsmitgliedern aus den Bezirken und 
Vereinen sowie mit Pächtern geführt.  


